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"B Der Elektron-Positron Speicherring LEP des CERN  besitzt einen Kriimmungsradius
von 3 km und startete im Jahr 2000 bei einer(Schwemunk}energie von 208 GeV. Wie stark
muss das Magnetfeld fiir die Strahlfiihrung sein? Welchen Energleverlust Ppro Umlauf erleidet

ein Strahlteilchen durch die Synchrotronstrahlung? Welch Beschleumgungsspannung musste

O-"Ely

installiert werden, um eine Schwerpunktsenergie von 800 GeV zu erhalten?

&) Der neue Proton-Proton Collider LHC soll eine Schwerpunktsenergie von 14 TeV
erreichen. Wie grof3 sind hier die Synchrotronstrahlungsverluste pro Umlauf? Wie stark muss

das Feld der Ablenkmagnete sein?

9 Hochenergetische Myonen entstehen in den oberen Atmosphérenschichten durch
Wechselwirkung mit der kosmischen Strahlung und kénnen auf Grund ihrer hohen Energie in
die Erdschichte eindringen. Wir betrachten nun einen vertikal kollimierten Myonernstrom der
mit Eg = 1 TeV Energie auf die Oberfldche trifft. [onisationsprozesse im Fels fithren zu einem
Energieverlust der als konstant angenommen wird (2 MeV cm? /g). Die Gesteinsdichte

betrage p =3 g/em’.

a) Berechnen sie die mittlere Eindringtiefe (x;) bei der die Myonen zum Stillstand

kommen.

b) Berechnen sie die radiale Strahlaufspaltung (r) bis zu dieser Tiefe. Verwenden sie
dazu die nachfolgende Formel, die sich aus vielfacher Coulombstreuung herleiten

Jasst (Strahlungslénge Xo = 25 g/em?):
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